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Introducere. 

Asupra istoriei balneologice în Ardeal există câteva lucrări 
răzleţe, dalorite unor autori maghiari, precum şi lucrări româ
neşti, Făcute îrz ultimul timp de balneologi omâni şi la lnstilutul 
de Istoria Medicinei din Cluj. O sintează l1pseşte până acuma şi 
va lipsi incă mult timp, până ce se vor fi strâns compleei datele 
şi informaţiuni!e istorice. 

O contribuţie modestă la strângerea acestui material vrea să 
fie şi teza de Faţa. Este inporlan! să se Facă accesibile în tra
duceri. sau în rezumat cercetătorufui medico-istoric român, scrie
rile balneologice din trecut. In teza de Faţă am extras toate datele 
balneologice referitoare la Ardealul propriu :zis, cuprinse într'o 
lucrare balneolof},ică mai mare asupra Ungariei de odinioară, 
publicată în Pesta, în 1853, de doctorul Daniel Lengye/. 

In consecinţă informaţiile redau concepţii e şi cunoştinţele 
balneologice depe la 1850 Este uşor explicabil deci, că atât ter
minologia chimică, cât şi cea medicală, este întrucâtva diferită 

de cea de astăzi. 

Cred că este interesant de constatat care dintre localilăfile 
balneare şi izvoarele minerale cunoscute la 1853 se exploatează şi 
astăzi, care au evoluat şi care au decăzut sau au Fost date uitării. 
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Apele minerale 
ale Ardealului în 1853. 

Marele Princip3.t al Transilvaniei are o suprafaţă de 1102 
mile pătrate, e situat la o alliludine de 170 stânjeni deasupra 
nivelului Adriaticei, inconjorat din toate părţile de mur.ţii ~ar
paţi1 se învecinează la Nord cu Ungaria, Bucovfna, Moldova; 
la Sud cu Ţara Românească; la Vest cu Ţinuturile Grănicereşti 
şi Ungaria. Este acoperit de nun1eroşi munţi şi văi, încât cu 
drept cuvânt se poate numi o regiune muntoasă. Este traversat 
de numeroase râuri, dintre cari mai înporlante sunt Mureşul, 

Arieşul, 0\!ul, Ctbinul, Târnăvele şi Crişul. 

Despre aceasta ţară nu prea avem prea multe cunoştinţe 

geologice1 ştim doar, că subsohil ei ascunde comori nebănuit 
de preţioase: felurite metale nobile, minereuri 1 sare şi că e 
foarte bogat în ape minerale, precum nu 7i lipsesc nici apele ter
male, a căror temperatură poate atinge 25° R., în schimb cele 
reci sunt bogate în acid carbonic. 

După cea ma(recentă inpărţire politică, ţara se inparte în 
5 circumscripţii şi an11me: 

1o Sibiului. 
2o Alba Iuliei. 
3o Clujului. 
4o Dejului. 
5o Târgu-Mureşului. 
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1-\pele minerale din regiunea 
(circumscripţia) Sibiului 

Bazna. 

Aceasta localitate se află la circa 1 Iz oră dela Mediaş, 
fosta reşedinţă a scaunului Mediaş. 

La o mică depărtare de sat, intr'o vale frumoasă, mărgi
nită de o parle şi de alta de dealuri inpădurite şi de plantaţii 
de \'ÎÎ, pz margine:t stângă a unui pârâuaş se află mai multe 
izvoare de apă minerală, despre care se spune, că ar fi fost 
descoperite de nişte ciobani, cari făcând foc în apropierea lor, 
"apa ar fi luat foc." 

Dintre aceste izvoare 2 sunt mai importante: 1° Kirchen~ 
bad şi 2° B2ttlerbad. Apa lor e curată, inodoră, de un gust 
adstringent - amar, T. e de 15° R. şi pun in libertate un gaz, 
care după cum am văzut ia foc. 

La analiză s'a găsit că conţin : 
Clorură de Natriu ; Clorură de Magneziu; Clorură de Cal

ciu. Ele aparţin apelor minerale r:loruro-sodice şi se recomandă 
in: Scrofuloză ; Boli de piele ; Reuma_tism ; Astenii, mai ales 
sub formă de băi. 

Gazele, cari em:mă din ele, sunt captate şi folosite pentru 
iluminat. 

Localitatea este frecventată de numeroşi vizitatori. 

Rodna. 

Este o localitate situată intr'o frumoasă vale, înconjurată 

din toate părţile de munti inpăduriţi, făcând parte din aşa zisă 
regiune a Bistriţei, învecinată cu Moldova, Bucovina şi Mara
mureş. 
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Natura a fost foarte daruică cu această regiune, inzestrân· 
du·i subsolul cu comori nebănuite, precum şi cu numeroase iz· 
voare tămăduitoare, dintre care cele cari se găsesc în jurul 
muntelui Măgura merită să fie descrise pe larg. 

Din punct de vedere al conţinutului lor în diferite săruri, 
precum şi al acţiunei şi al aplicaţiunei lor, aceste izvoare mi· 
nerale se pot clasa in 2 grupe : 

A. Izvoare cu o acţiune uşor excitantă, laxativă şi diuretică. 
B. Izvoare cu o acţiune intens excitanlă şi stimulantă. 
Dintre numeroasele izvoare 6 sunt mai bine cunoscute şi 

se bucură de atenţiunea vizitatorilor: 

1° Izvorul depe dea/. 

Se află nu departe de Someş, intre muntele Rodnei şi 
Maior. A pa izvoreşte de pe creştetul unui dâmb, de unde îşi 

are şi numele. La început izvorul era la nivelul văii şi pe mă
sură ce substanţele din apă se depuneau, in decursul secolelor 
s'ar Ii format ace~t dâmb, ayând în creştet izvorul care-I formase. 

Apa este captată într'o fântână, care se află §ub un aco
periş larg, care serveşte şi de adăpost pentru caz de intern
perii. E o apă clară, nicoloră, cu un uşor miros de pucio3să, 
având t,~n gust acrişor - înţepător, T. de + 10° R. 

La analiza făcută de Dr. Pataky S:imuel s'a găsit că 
conţine: 

Sulfat da Natriu; Clorură de Natriu; Carbonat de Natriu; 
Carbonat de Magneziu; Carbonat de Calciu; Carbonat de Fer; 
Carbonat de Mangan; Siliciu: Acid Carbonic. 

Deci apartine grupei apelor feruginoase, alcoline, murialice, 
e similară cu apa din Fachingen recomandându-se intern in: 

Cataruri ale căilor respiratoare şi digestive, iar sub formă 
de băi în: 

1. Dermatoze cronice. 
2. Constipaţie şi complicaţiile ei. 
3. Turburări menstruale. 
3. Atonii şi astenii ale aparatului urinar şi in complica

ţiile acestor stări (cataruri, nisip). 
5. Febră tiioidă. ' 

Pusă in sticle înfundate se transportă în toată ţara. 
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2> Izvoarele Sângeorz. 

Se află in comuna cu acelaş nume, cam la 1/2 oră de iz· 
vorul precedent. Unul din ele izvoreşte chiar in comună, altul 
cam la 700 paşi int'o vale. 

Apa izvorului din sat este clară, transparentă, incoloră, 

cu un gust acrişor - sărat - înţepător. T. e de + 11° R., iar 
la anali7.ă Belteki i-a găsit: 

Sulfat de Natriu; Clorură de Natriu ; Carbonat de Natriu ; 
Carbonal Magneziu ; Carbonat de Calciu; Carbonat de Fer; 
Siliciu; Acid carbonic şi ca atare aparţine apelor minerale clo
ruro-sodice, alcaline, feruginoase, muriatice. 

Se recomadnă în : 

1° Turburări dispeptice; 2° Suferinţa căilor respiratoare 
superioare; 3° Conslipaţii şi consecinţele ei; 4° Scrofuloză. 

Se foloseşte alât intern, cât şi sub formă de băi. 

A pa celuialalt izvor este foarte clară, incoloră, cu multe 
gaze disolvate în ea, cu un miros de acid sulfuric, de un gust 
acru- înţepător. T. e de'+ 11° R. şi are următoarea compziţie: 

Sulfat de Natriu; Carbonat de Natriu; Carbonat de Mag
neziu; Carbonat de Calciu; Carbonat de Fer; Siliciu; Acid 
Carbonic. 

In urma acestei comoziţii aparţine apelor alcaline, feru
ginoase şi se recomadă intern precum şi sub formă de băi în ; 

1° Scrofuloză ; 2° Rachitism ; 3° Anem ii ; 4° Turburări 
menstruale. 

3° Valea Vinului. 

Un alt isvor mineral, care se află la 21/2 ore dela Rodna 
Apa acestui izvor e incoloră, inodară, gustul acrişor-adstrîngent. 
T. e de + 8° R. şi conţine: 

Carbonat de Calciu ; Carbonat de Magneziu; Carbonat de 
Fer; Carbonat de Natriu; Sulfat de Natriu; Acid Carbnic. 

E o apă alcalină, feruginoasă, Înuriatică, cu proprietatea 
excitanţă, disolvanlă, stimulantă (a secreti ei şî evacuării) apli
cându-se cu mult succes in : 

1 Conslipaţii; 2 Gastrite cronice; 3. Litiază, 
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4° Valea Ursului. 
-

Spre Est de Rodna, la 1j2 oră, se află alte izvoare mine-
rale, cu apa clară ca de stâncă, inodoră, cu gust de cerneală. 
T. e. de + 7,5° R. cu următoarele substanţe in soluţie: 

Carbonat de Calciu; Carbonat de Fer; Carbonat de Nat
riu; Sulfat de Natriu ; Acid carbonic. 

E o apă feruginoasă, muriatică, cu o acţiune excitantă, 

tonică, bucurându·se de o aplicare în: 
10 Astenii secundare scrofulozei; 2° Rachitism; 3° Anemii; 

4° Turburări de menstruaţie, sterilitate, impotenţă. 

5. Izvoarele Rodnei 

Se află chiar in comună in aproprierea pâ·âului Izvor. 
Apa e clară, are gust de cerneală. T. e. de + l01/2° R. 

şi următoarea compoziţie: 
Carbonat de Calciu ; Carbonat de Magneziu; Carbonat de 

Fer'; Carbonet de Natriu; Sulfat de Natriu; Clorură de Natriu; 
Acid carbonic. 

Pe baza acestei compoziţii, aparţine apelor, feruginoase, 
tr.uriatice1 bucurându-se de o apli_care similară cu a celor de 
sub No. 4. 

6. I zuorul A raniuşului. 

Se allă in valea cu acelaş nume, lângă râul Araniuş. 
Apa acestui izvor e clară, înodoră, cu gust de cerneală. 

T. e de + 8° R. şi conţine : 
Carbonat de Calciu, Fer şi Natriu; Sulfat de Natriu; Clo

rură de Natriu : Clorură de Calciu ; Siliciu ; Acid carbonic. 
Este deci o apă feruginoasă, muriatică. 
La început lipsea nu numai confortul ci şi instalaţiile ca

răspunzătoare·. Azi ]a. locul izvoarelor, se găsesc cabine, şi un 
restaurant. Vizitătorii se pot aproviziona cu alimente din comu
nele Rodna şi Maior. 

Loclităţik su:Jt frecventate şi de străinii din Bucovina, 
Tot in această circum:cipţie, la Biserica Albă, se află un 

izvor murialic. 
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Jabeniţa. 

Comună românească lângă Reghin. Pe coasta dealurilor 
din apropiere se află mai multe lacuri sărate, unele îngrădite, 
amenajate pentru băi, cu cabine in jur. Sunt cunoscute şi folo
~ite mai mult de locuitorii din împrejurimi. Se recomadă in bo
lile unde se prescriu băi cloruro-sodice. 

Zizin. 

Comuna aceaste e lângă Braşov şi găsim aici 2 izvoare 
minerale, cu compoziţia urmâtoare: 

Sulfat de No.triu; Clorură de Natriu ; lodură de Natriu ; 
Carbonal de Natriu; Carbonat de Calciu ; Carbonat de 

Magneziu ; Carboal de Fer; Acid Carbonic. 
Deci o apă minerală alcalină, feruginoasă, murialică, cu un 

conţinut oarecare de Iod. E frecventat mai ales de Braşoveni. 

Zârneşti. 

Comună tot în apropierea Braşovului, are un izvor termal 
cunoscut deja de p~in secolul al XVli-Iea, sub numele de "Fân
tâna domnilor". 

Cohalm. 

Orăşel in fosta reşedinţă a Cohalmului, are un izvor cu 
apă sulfuroasă, care se află la poalele unui deal stâncos, pe care 
se văd şi azi ruinele unei cetăţi. 

Ocna-Sibiului. 

Orăşel, nu departe d2 Sibiu, e vestit un -numai pentru 
minele de sare, ci şi pentru lacurile sale sărate, cari ar fi pro
venit din ocnele de sare părăsite şi- umplu le apoi cu apă. 
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Ac~st lacuri sunt 5 la număr şi fiecare este alimentat de 
mai multe izvoare. In deosebi ,.Lacul roşu" şi .,Lacul femeii" 
se bucură de mult timp de atenţia vizitatorilor. . 

Apa lor are următoarea compoziţie: Clorură de Natriu ; 
· Corbonat de Magneziu; Corbonat de Calciu ; Sulfat de Natriu ; 

Sulfat de Calciu; Iodură de Natriu; Carbonat de Fer şi Brom 
·in cantităţi nedeterminate. Izvorul cu denumirea de "No. Il." e 
sarac in sare, iar cel cu numele de "Tokoli" e de două ori 
mai bogat in sare ca celelalte. 

In general aparţin apzlor cloruro-sodice, ioda te, găsindu -şi 

indicaţii in ; 
1 Limfatism, scrofuloză, gusă; 
2 Rachitism ; 
3 Catar al aparo.telor digestiv, respirator, uro-geni!al şi 

tbc. incipientă; 
4 Dispepsii, hipJacidilate; 
5 Suferinţe hepato-biliare, pancrealice, inflamaţiile acestor 

organe şi co-nplicaţiile lor ; 
6 Dismenoree, afecţiuni genitale (hermoragii uterine,ancmii); 
7 Reumatism, gu!ă, artritism ; 
8 Felurite boli de piele ; 
9 Boli nervoase şi psichice (cefalee, crampe, apoplexii, con

fuzie, demenţă) şi in cazurile unde există o stare de 
hiperexcitabililale sau· astenii mari; 

10 Impotenţă la ambele sexe. 

Contraindicaţii: 

La pletorici, congestivi, predispuşi la apoplexie, hematemezP, 
Se prescriu sub formă de băi în aer liber, pentru moment 

neexistând instalaţii corespunzătoare de încălzit apa. In jurul 
lacurilor s'au constriut cabine. 

Nămolul acestor lacuri se aplică sub formă de comprese, 
mai ales în boli de piele. 

Lccalitatea e frecventată de locuitorii din jur în deosebi ele 
Sibieni. 



Apele minerale din regiunea 
(circumscripţia) Albae 

Vaţa de jos. 

E un sat românesc la 11/z oră de Bai1 de Criş. Comuna e 
situată intr'o vale îngustă, traversată de râul Criş. 

In aceasta regiune se găsesc mai mu)te izvoare minerale, 
ale căror ape se optează in bazine de lemn. 

Apa aceasta e clară, transparentă, cu miros de sulf si de 
un gust sărat, emelizant. T. e de + 25o R. Conţine următoa
reh substanţe: Sulfal de C:~.lciu; Clorură de Natriu; Clorură de 
Magneziu; Acid Sulfurie şi ca atare aparţinând apelor cloru
rate, suHuroase, termale, se bucură de aceeaş aplicare ca cele 
dela Baden, adecă în: 10 Artritism cronic; 2o Gută; 3 Suferinţe 
hep::llice, splenice; 4 Turburări nervoase ; 5 Dzrmatoze cronice, 

Se prescriu intern şi sub formă de băi. 

Cândva au fost exloatale de contele Bethlen, pe a cărui 

proprietate se află ; în prezent sunt date in chiriE', 

Tiu r. 

Comună cu populatie mixtă romano-maghiară, nu departe 
Blaj, in apropierea unirii celor două Târnave. 

La jum oră de sat, p2 coasta unui deal, se găseşte un iz, 
vor cu o .apă amară, care intrece în efect pe cea din Piilna. 

:Acest izvot·, cu un debit cam sărac, are următoarea com
poziţie : Sulfat de Natriu; Sulfat de Magneziu; Clorură de Nat
riu; Carbonat de Magneziu ; Corbonat de Calciu. 

:Această epă clară, nicolară, niodoră, este una dintre cele 
,mai puternice ape amare, cu un efect laxativ neîntrecut. Un 
pahar luat seara, a două zi produce un scaun uşor. 
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cam 

Geoagiu. 

E o comună românească depe malul drept al. Mureşului, 
la 2 ore dela Orăştie. Cândva era un târguşor frumos, 

azi e neglijat. ' 
In apropierea comunei, la poalele unui deal, erup mai 

multe izvoare termale, cuno~cute deja de Romani. Mai tărziu a 
devenit localitatea favorită a domnitorilor ardeleni. 

Apa acestor izvoare se captează in 4 bazine, E o apă 
clară, încolară, inodoră, cu un gust sărat-acrişor. T. între 26·o-
28o R. şi conţine : Clorură de Natriu ; Carl:onat de Natriu; 
Corbunat de Magneziu; Corbonat de Calciu; Acid silicic; Acid 
Corbonic; Fier (in izvorul "Apafi"). 

E o apă termală, alcalină şi se recomandă in: 
1 Boli de piele. 
2 Reumatism (chiar şi cel deformant). 
3. Turburări dispeptice, constipaţie, hemoroizi 
4. Litiază urinară. 
4. Turburări nervoase: colice, neuralgii, apoplexii. 
6. Inflamaţiuni catarale ale tubului digestiv, respirator, 

uro-genital. Se aplică atât intern cât şi sub formă de băi. 

Izvoarele se găsesc într'un pare frumos cu vile şi o capelă, 
Cândva era foarte frecventată, azi e \izitată mai mult de 
populaţia Orăştiei. 

Călan-băi. 

E o comună românească situată pe malul stâng al Striului, 
la 2 ore distanţă de Hunedoara. 

In ~propierea comunei se găsesc mai multe izvoare mine
rale cunosc~ţe deja de Romani, iar prin secolul al XIV-lea era 
mult agreat· de regele Sigismund. 

Apa izvorului principal erupe dintr'o stâncă şi era cap
tată într'un bazin de forma unei linguriţe, Probabil de aici îşi 
trage,- localitatea, numele ei Maghiar "Kis-Kalan". Azi acest 
bazin e neglijat, cu toate că apa de aci e mai concentrată in 
săruri ca a celorlalte izvoare. 

In genernl aceste ape sunt clare, incolare, inodore, cu un 
gust sârat neplăcut. T. e -de + 24° R. şi conţine: Sulfat de 
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Natriu; Cl01·ură de Nalriu; Carbonal de Natriu; Carbonat de 
Magneziu; Carb.onat de Calciu; Acid carbonic deci aparţinând 
apelor termale alcaline se prescrie în: 

1. Boli de piele; 
2. Reumatism, Gută, Artritism. 
Nu are instala ţii speciale, nici locuinţ~ pentru pnm1rea 

oaspeţilor, deacea c frecventată doar de populaţia din jur. 

Chimindia. 

Sat românesc în judeţul Hunedoara, La o mică distanţă de 
comună, într'o vale ingustă, izvorcşle o apă minerală incoloră, 

inodoră, cu un gust acru-înţepător şi care conţine: Carbonat de 
Natriu, Magneziu,· Fier; Sulfat de Natriu; Clorură de Natriu; 
Acid carbonic; Siliciu şi ca atare aparţine apelor feruginoase, 
alcaline, muriatice. E puţin folosită. 

Bozeş 

Comună românească in judeţul Hunedoara, nu departe de 
Geoagiu. Apa minerală de aici seamănă cu cea din Chimindia, 
însă e mai bogată in Fer. 

Veţel. 

Comună românească in indeţul Hunedoara. In apropierea 
comunei se află un izvor de apă minerală, a cărei gust e acri
şor; T. e de + 12o R. şi conţine: Carbonat de Calciu, Mag
neziu, Natriu; Sulfat de natriu; Clorură de Natriu; Săruri de 
aluminiu ; Acid Carbonic. 

Pe baza acestei compoziţii aparţine apelor alcalino-teroase 
muriatice şi se feloseşte sub formă de beulură. 

Se mai găsesc izvoare minerale la Hărău, Şoimuş şi Văleni. 



Apele minerale din regiunea 
(circumscripţia) Clujului. 

Tăgşor. 

Comună românea~că depe Câmpie (Cojoc.na). A re 4 izvoare 
minerale captate într'un singur bazin. Apa e de culoare gălbuC?, 
gustul amar. T.e de + 19° R. şi are următoarea compoziţie: 

Sulfat de Natriu şi Magneziu ; Carbonat de Magneziu şi 
Calciu; Alaun; Acid carbonic. 

Aparţine apelor amare şi se prescrie in turburări dispep
tice, având un efect laxa!iv excelent, dar se poate folosi şi 

pentru băi. 

Olveş (Olves). 

·Comună românească tot depe Câmpie, nu departe de 
Ţăgşor. In hotarul comunei se află un izvor mineral cu apa 
asemănătoare celei din Ţăgşor. T. e de + 11° R. şi se prescrie 
pentru uz intern, ca apă amară. 

Şărmăşel. 

Co:nună român'!acă, aproape de Ţăgşor. Intre cele două 
comune, pe un teren mlăstinos se găsesc 3 izvoare minerale, 
cari printre alte substanţe conţin şi Iod, având efect salutar in 
reumatism şi in ~ca biE'. 

In judeţul Cluj, la Moci şi Nora, deasemenea se găsesc 
ape minerale, dar mai puţin cuno:cute şi folosite ca prC?ce
denteJe. 
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Zăuani (Zovani). 

Comună la 2 ore de Şimleui·Silvaniei. 
In hotarul comunei, cam la 1/2 oră dela sat, intr'o vale fru 

moasă, pe coasta unui deal, izvoreşte o apă minerală, cu un 
debit de~tul de abondent, fiind captată intr'o fântână, iar de 
aici prin nişte conducte e condusă până la stabilimentele de băi. 

Este o apă clară, incoloră, înodară, de un gust sălciu şi 

are următoarea compoziţie: 
Sulfat de Alaminiu, Magneziu şi Fer; Clorură de Magne· 

ziu ; Carbonat de Calciu. 
Deci aparţine apelor sulfatate, feruginoase şi se recorr.ar.dă 

in: to Diferite ulcere; zo Dermatite cronice ; 3o Reumatism, 
gută; 4o Malarie ; So Scurgerile cronice : ca diar<!i, metroragii, 
leucoree; 6o Conjunctivita noilor născuţi; 7o Hernii. 

Jibou. 

E o comuna w judEţul Nă~ăud. La 1/2 oră dela comună, 
pe o livadă întinsă, lângă un pârâu, se află nişte izvoarE>, cu o 
apă ircolară, transparentă, având miros de pucioasă şi gusturi 
sărat-greţos. T. e + tto R. Conţine următoarele wbstanţe: 

Sulfat de Natriu, Magneziu, Calciu; Sulfat oxid de Fer : 
Clorură de sodiu; Acid sulfuric şi Carbonic. 

Deci apartine apelor minerale cloruro-sodice sulfuroase, 
feruginoase şi se prescrie sub formă de băi având un efect 
rezolutiv, excitant, tonic. 

Turda. 

Este un oraş situat pe malul stâng al Arieşului, cam la 
3 ore dela Cluj. Printre alte insemnătăţi, vom aminti doar 
ocnele de .sare şi aurul ce se spală din nisipul Arieşului. Nu 
departe de oraş se află Cheile Turzii, o minune a naturii. 

La 1/4 de oră dela oraş, pe un teren inlăstinos, se găsesc 
mai multe izvoare minerale, despre care se spune·, că n'ar fi 
altceva decât vechile ocne de sare părăsite, surpate şi apoi inun· 
date de ape, ocne care ar data încă din timpul Romanilor. 

Apa lor e intens sărată, de culoare verzuie, T. intre +20· 
p 

+22o R. şi ar conţine : 
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Clorură de Natriu şi Calciu ; Fier; urme de substanţe 

organice; Iod şi Brom. 
Se recom~dă in diferite înflamaţiî cronice ale mucoaselor, 

în boli de piele, in . boli femeeşti şÎ în boli nervoase cu ca

racter cronic. 
Abia pela 1840 se fac primele lucrări de amenajare ale 

acestor izvoare, construindu-~e bazine închise şi deschise, insta
laţii pentru încălziţ apa, cabine ... etc. 

Vizitatorii locuesc la Turda, de unde vin zilnic cu trăsura 
la aceste băi. 

Ca locuri de excursie foarte frumoase, vom aminti Cheile 
Turzii şi Ocnele Mureşului. 

Pe coasta dealului cu plantaţii de vii, se găsesc mai multe 
izvoare sărate, dintre care unul poartă numele de .,Izvorul Ora
şului" şi serveşte pentru aprovizionarea cu apă sărată a locui
torilor din oraş. 

Apele mil)erale din regiunea 
(circumscripţia) Dejului. 

Stoiceni. 
E o comună situată in minunata vale a Lăpuşului, cam la 

1 oră dela LăpuŞul-Unguresc. 
La poalele untJi munte se află mai multe izvoare minerale 

cunoscute de prin 1840 când avea ca proprietar pe con· 
tele Eszterhazi Şt. In jurul izvoarelor se află mai multe lo
cuinţe prevăzute cu băi. 

Câteva din izvoar·e se captează în fântâni şi se consumă 
sub formă de beutură. Aceasta apă are un gust amar-acrişor, 
miros înţepător şi cpnţine : 

Carbonat de Calciu; Carbonat , de Magneziu ; A la un ; Sili
ciu; Clorură de Natriu; Sulfat de Natriu ; Acid carbonic. 

Pe baza ac2stei compoziţii, aparţine apelor amare, cloruro
sodice, având o acţiune disolvantă, laxativă, diuretică. 

Ca locuri de excursie se recomandă dealul "Cortului" cu 
minunatele priveliştişi stâipii de bazah, aproape unici in felul lor. 
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Chirău. 

E o comună nu departe de Gherla. La marginea drumului 
de ţară ce duce spre Gherla, se ivesc mai multe izvoare mi
nerale, bogate în Sulf. Incălzită, apa serveşte pentru băi. S'au 
construit şi instalaţii speciale pentru încălzirea apei. 

Oaspeţii locuesc la Gherla şi de aici vin apoi ziJr,ic ~ă 
[acă băi. 

Apele minerale din regiunea 
(circumscripţia) Tg. Mureşului 

Vâlcele 

Localitatea aceasta e situată intr'o frumoasă vale, traver
sată de pârâul Vâlcele, care se varsă apoi în Olt. Tot pe aici 
trece şi drumnl ce leagă Braşovul de SL Gheorghe. Localitatea 
se a[lă la aproximativ 5 ore dela Braşov. Abea pela 1790 a 
devenit mai cunoscută, iar pela mijlocul secolului XIX. găsim 
deja în târguşor frumos. 

De o parte şi de alta a părăului găsim in total 5 izvoare 
minerale. Unul dintre ele se află chiar în mijlocul comunei, 
având un debil redus, din care cauză se ţine inchis afară de 
orele de dimineaţă, când lumea vine de ia apă pentu cură. 

Un alt izvor se a[lă în curtea unui boer. 
Apa celorialle 3 izvoare se foloseşte penfru băi, La un 

izvor s'a făcut instalaţii speciale de încălzit apa. 
Gustul apei e adstringent, acrişor. T. e de + 9o R. şi are 

următoarea compoziţie: Carbonat de Calciu, Magneziu, N<l:triu 
şi Fer; Sulfat de Natriu ; Clorură de Natriu ; A latin ; Acid car
bonic. E o apă feruginoasă, alcalină, muriatică cu o acţiune 
disolvantă, diuretică tonică, recomandându-se intern in: 1. Scro
fuloză, rachitism, reumatism; 2. Afecţiile cro.nice ale căilor 
respiratorii; 3. Suferinţa apa'ratului genito-urinar. Sup formă de 
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baie se recomandă în : 1. Boli de piele; 2 •. Scrofuloză, reuma
matism, artritism ; 3. Constipaţii ; 4. Suferinţa aparatului genito~ 

urinar. 
· E contraindicat in stările congestive, hemoragii interne şi 

astenii mari. 
Sezonul durează dela Maiu - Septembrie, in care timp e 

vizitat de 1000- 1200 oaspeţi. 
_Apa de Vălcele se află şi in comerţ în sticle infundate. 

Haghiz 

_ Comună românească aproape de Vâlcele. La marginea sa
tului are un izvor mineral cu un debit foarte abonclent, însă 
nu prea se foloseşte in scop terapeutic. 

Spre Olt se văd şi azi ruinele unei colonii romane cu
noscute sub ·numele ele "Colonia aquarum vivarum". 

Borhegy. 

E un sătuleţ la poalele muntelui Harghita. Are un izvor 
mineral, cu apă muriatică, feruginoasă. Prezintă doar un in
teres local. 

Lazarfălău (Lăzăreşti) 

E o comună din fostul scaun al Ciucului. Are mai multe 
izvoare minerale, a căror apă are un gust uşor acru şi miros 
de răşină. La analiză sa găsit, că conţine: Sulfat de Calciu; 
Clorură de Calciu şi Magneziu; Carbonat de Fer; Acid Carbo~ 
nic şi Sulfuric. Pe baza acestei compoziţii apa!"ţine apelor sul
furoase, muriatic:;e, şi se aplică sub formă de băi în boli de 
piele şi ulceraţii atone. Prezintă mai mult un interes local. 

Borsec 

• Este o localitate bolneară in fostul scaun Gheorgheni, în 
apropierea frontierei cu Moldova. Comuna e situală intr'o vale 
incântătoare, la aproape 4 ore de Ditrău. 
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Dintre cele 9 izvoare, care se află în localitate, cel care 
poartă numele de izvorul "Principal" era cunoscut cu secole în 
urmă şi se crede că a fost defcoperit de contele Banffi Dionisie, 
Fapt e, ca deja în 1760 a fost vizitat ele mulţi oaspeţi, pintre 
cari şi Vienezi, cari atât prin grai viu câl şi cu scrisul l'au făcut 
cunoscut în Apus. 

Compoziţia apei a fost analizată ele cătră specialişti, iar in 
1822 ele câtră Facultatea de Medicină din Viena. 

Mai ales 2 dintre aceste izvoare merită o menţiune cleo~ 
se bilă : izvoru 1 sau fântâna principală şi izvorul pentru băi: 

Fântâna principală sz află chiar în piaţă şi este inconjorată 
de un coridor acoperit, servind ca loc ele. plimbare şi adăpost 

in caz de ploaie. 
Izvorul pentru băi se află cam la 250 paşi ele fântâna mai 

sus aminţilă. Apa acestui izvor e captată în 2 bazine deschise, 
unul pzntru femei, altul pentru bărbaţi, cu cabine in jurul lor. 

Izvorul lui "Lazar" şi "Izvorul noroios" sunt mai puţin 
folosite. , 

Ap2 fântânii principale e curată, incolară, cu un miros 
ele acid, carborie, de ungust plăcut înţepător. T. e de + 8° R. 
Are un clebi t el est u 1 de abonclent. Nu-şi pierde con ţinutul in 
acid corbonic nici la + SOo, cea cz permite :iă fie transportată 
la distanţe mari, fără să sufere modificări esenţiale în compo~ 
ziţia sa. La analiză s'a găsit următoarea compoziţie: Sulfat de 
Natriu; Clorură de Natriu; Carbonat de natriu, Magneziu, Cal~ 
ciu, Fier; Alaun; Siliciu; Acid Corbonic. 

Este cleei o apă feruginoasă, alcalină, murialică, asemănă~ 
toare cu cea dela Vichy. Are o acţiune stimulantă a digestiei, 
e un bun laxativ şi diurelic. Deasemenea se recomandă în bolile 
femeeşti: metrite, aclnexite şi în general cu efect tonic şi ~timulant 

Se aplică cu rezultate bune în: 
1 o Boli pulmonare cronice şi tbc. incipientă; 
2° Boli ele femei : dis.11enor~e, leucoree, sterilitate; 
3o Bolile câilor urinare ; 
40 Turburări dispeptice; 
So Constipaţii rebele şi complicaţiile lor; 
60 Scrofuloză, rachitism, guşă; 
7o Reumatism, artritism; 
So Boli mintale: stări spastice, apoplexii, demenţă. 
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l.cw:llilall'il .tis1, 11 n1• ,).o sufil'knll' locuinle pentru prirr,irea 

1'1 l)·· ''ll'tl\''1 k si:\ l:1 dlspozilic şi un r(:staurant. oaspe r c)t·. c as• 1 ' • ' • 

Sc'7.<)11Ltl incqw in luni<' şi durenziî 3 luni. Clima ce e drept 

C C:llll tCCOlWlS:'i, d:ll' S;)n;\11):\S!i. 

Apn pu·}i't in stil'k infund:lk se poale lransporta la dis
tante m:~ri. Sticuii din imprl'jut'imi şi· au cre ia t, din comercia li
zarea .1ceslei ape un mijlt)C lk exislcnţă. Incarcă câte 300 sticle 
de apii mincralii pc c:1rut:~ lor şi le duc în cele mai îndepărtate 
regiuni ale Arde:~lului. In modul aceasta se vind anual 2 mili
oane sticle din f:~imosul ,. borvlz de Borsec". 

Tuşnad. 

E o comună, aproare de Olt, situată intro regiune sălba
tică dar incânlăl03.re, intre Ciuc şi Trei scaune. 

Pană la 1845 această regiune purta numele de "Câmpul 
vorbirei" şi era proprietatea comunei. Mai târziu comuna con
cesionează dreptul de exploatare unei societăţi care incepe să 
construiase nu numai stabilimentele nece sare, dar şi vile pentru 
primirea oaspetilor. 

In acea'>tă regiune se găsesc mai multe izvoare minerale. 
Apa u::ui izvor se bucură de aplicaţie internă, Are o apă clară, 
transp1renţă, cu un gust plăcut înţepător. Nu departe de aici 
se găsesc alte 3 izvoare, ale căror ape sunt captate în bazin şi 
se folosesc pentru băi. Are T. de + 18o - + 20o R. 

Vom menţiona in treacăt, ca lacul Sf. Ana cu o situaţie 
de un pitoresc neîntrecut, precum şi ruinele urei cetăţi, ser
vesc ca totâtatea locuri de distracţie şi excursie. 

Sân crai. 

E un sat în judeţul Ciuc. In hotarul comunei să găsesc 
mai multe izvoare minerale, dintre care unul e mai inportanţ, 
cel care se află lânga Olt. 
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Apa aceasta are T. de + tOo R. şi conţine : Carbonat de 
Calciu, Magneziu, Natriu şi Fer; Sulfat de Natriu ; Clorură de 
Natriu; A la un ; Acid Carbbnie. · 

Se recomandă în astenii, reumatism şi boli de piele, 

Sân mihai 

Sat in judeţul Ciuc. Numeroasele izvoare, cari se află in 
hotarul comunei poartă numele colectiv de "ape muriatice de 
Rakos". 

Cele mai cunoscute sunt: "borviz-ul de sus", "borviz-ul de 
jos" şi "bugyogos". Apa acestor izvoare e de un gust acrişor 
şi conţine: Carbonat de Calciu, Magneziu, Natriu

1 
Fer; Sulfat 

de Natriu; Clorură de Natriu; Alaun; Siliciu; Acid Carbonic. 
Este o apă minerală feruginoasă, alcalino-teroasă, muria

tică, cu o acţiune tonică şi disolvantă. 

Topliţa-Ciucului 

E o localitatea aproape de Miercurea Ciucului. Prin co
mună curge Mureşul şi pela mijlocul comunei primeşte apa Top
liţei. Pe terenul nisipos dintre .. cele 2 ape se află un izvor ter
mal, cu T. de --;- 20o R. şi ca atare serveşte pentru băi. 

Lângă biserica românească se găseşte deasemenea un izvor. 

* 
In scaunul Ciucului şi Gheorgheni se mai găsesc ape mine

rale în comunele Ciumani, Lutoasa, Ceheşti, Şumuleul-Ciucului, 
Simoneşti şi Lăzărea. 

lacobeni 

La aproximativ 1 oră dela sat, intr'o vale splendidă, in 
apropierea unui pârâuaş, se află un izvor mineral, cu o apă 
clară, incoloră, cu un gust acrişor-înţepălor. T. + 9° R. şi cu 
următoarea compziţie: Carbonat de Natriu, Magneziu, Calciu, 
Fer; Sulfat de Natriu; Clo:-ură de Natriu; Siliciu; Acid Carbonic. 
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E o apă alcalină, feruginoasă, muriatică, având· o acţiune 
similară cu a apelor de Borsec. 

Căşin. 

E o comună mică in judetul Ciuc. In valea cu numele 
Căşin se găsesc 2 izvoare minerale, proprietatea familiei Balasi, 

Prezintă numai un interes local. 

Kis-Sâros 

Comuna· aczasta se află pe malul stâng al Târnavei Mici, 
aproape de Diciosânmărtin. 

Destul de departe de comună, la poalele unui deal pleşuv, 
se află o groapă, din care emană un gaz inflamabil, fără miros. 
Gazul nu este captat. 

Bodoc 

Comună in judeţul Treiscaune, aproape de Sângeorzul 
Săcuesc, la 6 ore de Braşw. 

Spre ră.sărit dela comună, intr'o vale frumoasă, lângă pâ~ 

râul Borviz se ivesc 2 izvoare minerale, a căror apă are un 
gust acrişor plăcut, cu un debit suficient de abondent, încât 
ocalnicii o folosesc drept apă de beut. T. e de + 10o R. Fă
cându-i se analiza s'a găsit că conţine: Carbonat de Calciu, 
Magneziu, Natriu şi Fer; Sulfat de Natriu; Clorură de Nalriu; 
Acid Carbonic. Este o apă alcalină, feruginoasă, muriatică. 

Ceva mai spre răsărit se află alte 2 izvoare, cu un con
ţinut bogat in Sulf, la pipăit e moale, leşios, depunând pe pietre 
un sediment alb. 

Bolnavii susţin că ar avea efect tămăduitor in anumite boli 
ale ochilor. 

Cum instalaţii şi locuinţe la faţa locului nu există, oaspeţii 
locuesc in Bodoc şi în satele vecine. 
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Malnaş · 

Comună nu departe de Bodoc, lângă Olt, in judE:ţul Trei· 
scaune. 
· La 1/2 oră dela sat, intr'o .pldure, se găseşte un izvor mi
neral cu un conţinut bogat in Sulf şi cu gust înţepător. T. e de 
+ t8o R. şi conţine: Sulf şi fer, cu o aplicaţie unde sunt in· 
dic1te apele sulfalate feruginoase. 

Un alt izvor tot in apropierea comunei, e captat şi ser· 
veşte pentru băi. 

Covasna. 

E un sat mare la poalele Carpaţilor, cam la 8 ore dela 
Braşov, nu departe de hotar (Moldova). 

Chiar în . interiorul comunei se găsesc 3 izvoare a căror 
apă e folosită atât la beut, cât şi pentru băi. E o apă clară, 
de un gust acrişor adstringent. T. e de + tOo R. şi c0nţine: 

Clorură de Nariu ; Sulfat de Natriu, Calciu, Magneziu şi 
Fer ; Acid Sulferic şi Acid Carbonic. 

Pe baza acestei analize e o apă feruginoasă sulfabtă şi 
se aplic3. mai ales sub formă de băi. 

Izvorul princip:ll ~·a neglijat complect, cel cu num<:>le de 
"pescar" şi "noroiul dracului" apa lor se foloseşte pentru căi. 

Pentru găzduirea oaspeţilor şe găsesc in comună suficiente 
locuinţe. 

Fapt interesant e, că păm ânlul emană un ~az inecrăcios, ca 
de vitriol, care se simte bine mai abs in pivniţe. In unele lo· 
curi acest gaz se află atât de abondent încât se poate capta şi 

se foloseşte amestecat in apa băii. 

Pojan. 

E o comună situată la circa 2 ore de Târgul-Săcuesc. 
Intr'o vale destul de îngustă, dar minunat de frumoasă, numită 
"Zonda" se găsesc 2 izvoare minerale unul lângă altul, cu un de
bit abundent. T. apei e de + 9o R. Gustul e uşor ·acrişor-ad· 
stringent. Are următoare compoziţie : Carbonat de Calciu, Magne· 
ziu, Fer, Natriu; Sulfat de Natriu; Clorură de Natriu; Siliciu; 
Acid carbonic. E o apă minerală feruginoasă, alcalină, muria· 
tică, cu acţiune şi aplicaţie similară apelor din Homorod. 
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Sft. Gheorghe. 
Oraş lângă Olt, la 2 ore de Braşov, în judeţul Treiscaune. 
In hotarul oraşului se află mai multe izvoare minerale, 

aparţinând grupului de ape minerale feruginoase, alcaline, mu
rfatice. Un alt izvor, depe malul unui pârâu e foarte bogat în 
Sulf. şi se foloseşte sub formă de băi în boli de piele, diferite 
ulcere şi cefalee. 

Int.r'o frumoasă vale, tot. în aproprierea oraşului se găsesc 
deasemenea mai multe izvoare minerale, cu proprietăţi şi apli
caţie similară apelor feruginoase, alcaline, muriatice, având 
printre altele un excelent efect disolvant şi diuretic. 

Turia. 
E o comuna In judeţul Treiscaune. La o milă dela comună 

spre miază noapte este un deal inpădurit cu numele de ,.pu
cios" (biidoshegy), care ascunde peşteri, ca cele din Neapole. 

Peşterile dinspre miază noapte poartă numele de ,.t.ici~ă

toare" (Gyilkos barlang), cele dinsp•e miază zi ,. văgăune puci
oase" (biidos lyuk). 

Drumul care duce la acest munte, trece peste un câmp 
frumos, numit "sărat", Pe acest câmp găsim mai multe izvoare 
sărate, iar mai spre apus alte izvoare feruginoase muriatice şi 

cari poartă numele de "apele muriatice ale câmpului sărat." 
Apa aceasta e încoloră de un miros pătrunzător, de un 

gust uşor acru, adstringent. T. e de + 9° R. 
La 1/2 oră dela aceste izvoare, se găsesc altele bogate in 

Sulf. Ele erup cu mare zgomot, amestecate cu gaze. Apa lor e 
tulbure, de culoare galbenă - :nurdară. mirosul intens de Sulf 
şi de un gust dulce-sălciu. Conţin următoarele substanţe: Clo
rură de Calciu; Clorură de Natriu; Sulfat de Natriu, Magneziu, 
Calciu şi Fer; Acid Sulfuric. Aparţin apelor feruginoase, sul
furoase. 

Se aplică in boli de piele, reumatism şi deformaţiuni post 
reumatice. Părnântul acesta atât de bogat in ape minerale emană 
şi gaze de Acid Sulfuric şi Acid Carbonic. 

* 
Se mai găsesc in Treiscaune şi in alte localităţi ape mi

nerale cari însă sunt mai puţin cunoscute, prezentând doar un 
interes pur local, 
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Almaş. 

Comună în judeţul Odorheiu. In apropierea satului, pe 
"Câmpul lupului" la marginea "pârâului alb" izvoreşte o apă 
minerală, care conţine: Carbonat de Natriu, Calciu, Magneziu, 
Fer; Sulf.Jt de Natriu; Clorura de Natriu; Alaun; Siliciu; Acid 
Carbonic. E o apă feruginoasă, alcalino- teroasă, muriatică. 

Izvoare similare se găsesc pe ambele maluri al pârâului. 

Homorod. 

Băile de I-Iomorod se află intr'o vale romantică, mărginită 
de dealuri acoperite de brădet. In vale curge apa Homorodului. 

Incă din 1773 era frecventată de numeroşi vizitatori. Azi, 
interes':'! faţă de această localitate a scăzut foarte mult. 

Are 4 izvoare minerale, dintre care 2 merită menţiune 

specială: "izvorul de jos" şi "izvorul de sus". T. lor e în jurul 
a + <Jo R, şi a urrr·ăloarea ccmţo:?itie: Carl:or.at de 1\.'atriv, 
Calciu, Magneziu, Fer; Sulfat de Natriu şi Calciu; Clorură de 
Nairiu ; Siliciu; Acid Carbonic; Este cleei o apă minerală alea
lină, feruginoasă, muriatică, cu o acţiune disolvantă, laxativă, 

diuretică şi tonică şi ca atare se recomandă in: 1. Dispepsii 
gastrice, constipaţii şi complicaţiile ; 2. Boli cronice ale apara~ 

tului respirator; 3. Turburări menstruale. 

Corond. 

E o comună săcuiască pe parcursul drumului ce dure dala 
Praid la Odorheiu. 

La 1/2 oră dela comună, într'o vale întinsă se află mai 
multe izvoare minerale, dintre care unul este mai important şi 
care izvoreşte la poalele unui munte purtând numele de .. izvo
rul arcio" (Arcsoi fomis). T. e de + 10o R. Apa are urmă
toarea compoziţie: Carbonat de Natriu, Calciu, Magneziu, Fer; 
Sulfat de Natriu ; Clorură de Natriu; Alaun, Siliciu şi Acid 
Carbonic. 

Pe baza acestei analize apa de Corond e o apă ferugi
noasă, alcalino-teroasă, muriatică şi se recomandă mai ales celor 
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senzibili faţă de astfel de ape. Tot în aceste părţi se găseşte 
încă un alt izvor, a cărui apă se foloseşte pentru băi. 

Apele minarale depe malul drept al pârâului Corond sunt 
mai bogate in Acid Carbonic ca precedentele, în plus conţin şi 
acid sulfuric, iar dintre substanţele dizolvale, sunt n:ai concent
rate in Clorură de Natriu si in Carbonaţi, 

Localitatea are o situaţie foarte frurnoasă. E traverzată 

de apa Coronclului. Vilele şi locuinţele se află pe versantul 
-~pusean al văii, ascunse intr'o pădure tânără. Pe vârful unui 
deal se văd ruinele unei ceţăţi. 

De obiceiu e frecventat de locuitorii din jur. 
Unul dintre izvoare serveşte pentru bzutură, altul e cap

tat Şi condus in stabilimente dl' băi. In faţa acestor izvoare, 
pe costa dealului se găseşte un alt izvor mineral, bogat in Sulf. 
şi Clorură de Natriu. Se aplică sub formă de băi. 

Lovete (Luet~). 

E o comună tot in judeţul Odorheiu. In hotarul comunei 
se află 3 izvoare. Unul la aproximativ 1 oră de sat, intr'o vale 
frumoasă înconjurată de munţi înpăduriţi, poartă numele de 
"izvorul hamor" şi se află lângă apa .. Marelui Homorod", A pa 
aceasta conţine: Carb)nat de Natriu, Magneziu, Calciu, Fer; 
Sulfat de Natriu; Clorură de Natriu; Siliciu; Acid Carbonic. 

Pe baza acestei compoziţii, e o apă feruginoasă, alcalină, 
muriatică. 

La 1/4 de oră dela acest izvor. găsim o altă apă minerală, 
care afară de substanţele mai sus înşirate conţine foarte multă 
sare. Se recomandă cu succes in constipaţii, cataruri intestinale, 
helmintiază, rachitism şi scofuloză. 

Al 3 lea izvor se află le vreo 4 ore de Lovele, intr'o 
vale romantică înconjurată de munţi stâncoşi. Acest izvor ar 
fi-fost descoperit de nişte vânători, s'au scris .şi poezii despre 
romantica s'a aşezarea. 

Debitul izvorului e destul de abondent şi conţine: Carbo
nat de Natriu, ·Magneziu, Calcu, Fer; Sulfat de Natriu; Clorură 
de Natriu; Siliciu ; Acid Carbonic. 

Ape aseasta ar intrece in efect toate apele, cu conţinut 
similar din inprejurimi. Se prescrie cu mult succeş în- reumatism 
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şi artritism. In jurul acestor izvoare s'au construit mai multe 
locuinţe, cari nu odată s'au dovedit !nsuficiente faţă, de marele 
număr de viZitatori. 

Regiunea prin splendoarea ei e o adeverată delectare pentru 
iubitorii de natură. Vânătoarea şi pescuitul oferă pentru amatori 
un belşug rar intiilnit. 

Doboşeiu. 

E o comună săcuiească, in hotarul comunei intre Varghiş 
şi Filişoara se găseşte o· apă minerală, care poartă numele de: 
"borviz de Reca&". Se spune că aici şi-ar fi pztrecut ultimul 
timp al vieţii sale Betlen Gabriel, fost principe Ard~lean. Mai 
exi~tă şi astăzi casa în care a locuit. 

Apa acestui izvor are T. de + 9o R. _şi conţine următoa

rele substanţe: Carbonat ele Natriu, Calciu, Magneziu, Fer; Sul
fat de Natriu i Siliciu; Acid Carbonic. 

Este o apă feruginoasă, alcalino-teroasă, muriatică. Se re
comandă mai ales în tratamentul hemoroizilor. 

Szombatfalva. 

E o comună cam la l/2 milă de Odorheiu. 
In hotarul comunei, la marginea drumului spre Praid, în 

apropierea "pârâului sărat", izvoresc 2 ape minerale murialice, 
dintre care una conţine mult Sulf. 

Apa I-lui izvor e o apă mineralâ feruginoasă, alcalino
teroasă, iar apa celui de al II-lea se foloseşte şi intern şi sub 
formă de băi în boli de piele cu caracter cronic, reumatism, 
şi complicaţiile lor. 

Sovata. 

Localitate bolneară nu departe de Praid. In dreptul co• 
muneî trece drumul Tg. Mureş-Praid şi râul Târnava mică. 

Este poate, cel mai frumos colţ din Ardeal. 
Pe un deal nu prea înalt şi pleşuv (e format din sare) se 

găsesc mai multe lacuri sărate şi la oarecare depârtare de ele 
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7 cabine de paznici, iar spre miază zi un lac cu apă dulce. Re~ 
giunea întreagă e înconjurată de o coroană de munţi înalţi. 

Cândva, în aceste părţi ar fi existat mine vestite de sare şi 
lacurile s'ar fi format tocmai în locurile acestor mine părăsite. 

E interesant, că aceste lacuri sărate, destul de numeroase 
de altfel, n'au o stabilitate, ci unele din ele dispar, ca să apară 
in alte locuri altele. 

Pela 1851 numărul acestor lacuri era 6, având un diametru 
între 10-15 stânjeni. Apa lor e căldicică, dar unele din ele au 
o temperatură aşa de ridicată, încât nu se poate face baie în 
ele. Se prescriu sub formă de bâi in toate cazurile, unde se 
indică apele cloruro-sodice. 

Pela 1844 incep să vină numeroşi oaspeţi, atraşi fiind de 
frumuseţea naturi şi de efectul tămăduitor a apei de Sovata, 
încât rând pe rând răsar vile şi c~se în pădurea din jurul la-
curilor. 

* 
In judeţul Odorheiu se mai găszsc şi în alte c Jmune ape 

minerale, care însă se bucură mai mult de interes local. 



Concluziuni. 

1. In teza de faţă s'au extras informaţiile asupra băilor şi 
apelor minerale din Ardealul propriu zis, date in 1853 de Dr. 
Danid Lengyel in lucrarea sa asupra balneologiei Ungariei de 
odinioară. 

2. In această lucrMe se găsesc de~crise şi in rrarc parte 
analiza le apele minerale din 47 localităţi balr.eare ardelEne. Ele 
se repartizează după regiunile administrative de atuncia în felul 
urmălor: 

Regiunea a Sibiului cu 
Regiunea a Alba-Iuliei cu 
Regiunea a Clujului cu 
Regiunea a Dejului cu 
Regiunea a Târgu-Mureşului 

Total: 

Cluj, la 15 April e 1039. 

7 localităţi 
7 localităţi 

6 localităţi 

2 localităţi 

25 localiţăţi 

47 localiţăţi 

Văzută şi bună de imprimat : 

Presedintele tezei: 

ss Praf. Dr. V. Bologa 
Decanul Facultăţii: 

ss Prof. Dr. [, Drăgoiu 



-----

Bibliografie. 

1o Lengyel Dâniel: Fiirdoi zsebkonyv. 
Pest, 1853 XXIV + 395 p. 8o 

2° Emil ŢepfJŞU şi Valeriu Puşcariu: România bolneară şi tu· 
risti că. Bucureşti 1932 XXVI + 501 p Eo 

3o Silv2slru Moldovan şi Nicolae Togan: Dicţionarul numi· 
rilor de localităţi cu populaţiune română 
din Transilvania, Banat, Crişana şi Ma
ramureş. Sibiu 1919 272 p. 8l 

4o C. Mllrlinovici şi N. Istrati: Dicţionarul Transilvan iei, 
Banatului şi a celorlalte ţinuturi alipite. 
Cluj 1921 290 p. 8o 


